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Вступ 
 

Навчальний фізичний експеримент у вигляді демонстраційних 

дослідів та лабораторних робіт є не від’ємною, органічною частиною курсу 

фізики в школі. Вдале поєднання теоретичного матеріалу і експерименту 

дає, як показує практика, найкращий педагогічний результат. 

Встановлено [3], що для активізації та коригування пізнавальні 

діяльності школярів у рамках параметра стереотипності доцільно 

користуватись схемою «досліджуй — обґрунтовуй — узагальнюй», для 

параметра пристрасності - схемою «узагальнюй — пересвідчуйся — 

досліджуй». Отже можна сказати, що за будь-якої технологічної розв’язки - 

в основі пізнавальної активності учня у навчанні фізики лежатиме фізичний 

експеримент. 

Експериментальна фізика - захоплююча наука, її методи дозволяють 

зрозуміти і пояснити, а в багатьох випадках і відкрити нові явища природи. 

Однією з умов вдало проведеного експерименту є наявність 

обладнання, що дозволяє впливати не тільки на розумове сприйняття, а й на 

уяву в учнів, породжувати в них інтерес до нового матеріалу. 

Учителі фізики завжди приділяли особливу увагу поповненню 

кабінетів необхідним обладнанням. Особливо гострою стала ця проблема 

нині, коли кабінети шкіл майже не забезпечуються новим обладнанням, а 

старе поступово виходить з ладу. 

Цінність саморобних приладів та моделей для експериментальних 

завдань з фізики полягає і в тому, що їх можна використовувати під час 

уроків, щоб зробити його цікавим. Такі експерименти сприяють активізації 

навчального процесу, розвитку в учнів інтересу до науки, творчої 

ініціативи, винахідливості, підвищування їх рівня знань і загальної 

культури. 

Дослідження присвячено проблемам виготовлення та використання 

саморобних моделей та приладів для підвищення ефективності проведення 

занять з фізики в основній школі. 

Актуальність проблеми полягає в тому, що виготовлення саморобних 



моделей та фізичних приладів учнями та учителем в умовах школи сприяє 

глибшому вивченню фізичних законів, формуванню в них 

конструкторських умінь і навичок, прищеплює інтерес до 

експериментальних методів вивчення. Такий підхід найбільш повно 

реалізує технологію STEM -  поєднання науки, технології, математичних 

розрахунків та конструювання. 

Об'єктом дослідження визначено технологічний процес виготовлення 

та використання наочностей у навчально-пізнавальній діяльності учнів 

основної школи при вивченні механічних явищ. 

Предметом дослідження є методика і технологія конструювання та 

використання саморобних моделей і приладів у ході навчально - 

пізнавальної діяльності учнів з фізики основної школи. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні технологічних підходів 

підвищення ефективності знань та вмінь учнів з фізики при використанні 

саморобних моделей та приладів. 

Основна ідея дослідження полягає в тому, що навчальна мета може 

бути досягнута тільки при належному (предметному) матеріальному 

забезпеченні навчально-виховного процесу з фізики. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що якщо в ході навчальної і 

проектної діяльності учень основної школи з фізики долучається до 

конструювання натурних моделей , то це сприяє розвитку пізнавального інтересу, 

глибшому засвоєнню знань, формуванню предметних і загальних 

компетентностей. 

Основними завданнями дослідження є 

1) Вивчення психолого педагогічних джерел та досвіду вчителів з 

конструювання та використання натурних моделей та приладів 

2) Визначення місця процесу конструювання в навчальному 

процесі з фізики основної школи 

3) Визначенню технологічних можливостей виготовлення моделей 

в освоєнні навчального матеріалу з механіки учнями 

4) Розкрити особливості відбору матеріалу для проектування та 



виготовлення моделей та  розкрити методичні аспекти їх використання при 

вивченні фізики в основній школі 

5) Пересвідчитись в ефективності запропонованих технологічних і 

методичних схем побудови навчальних занять. 

Новизна полягає в тому, що запропоновано стійкі та надійні системи 

здійснення процесу навчання з фізики в основній школі, які ґрунтуються на 

поєднанні існуючих засобів навчання і саморобних моделей та приладів. Ці 

системи можна на практиці використовувати в проектній діяльності учнів, 

що сприяє розвитку пізнавального інтересу, формуванню практичних умінь 

та навичок, підвищенню результативності навчання  предмету 

Теоретична значущість дослідження полягає в узагальненні передового 

досвіду вчителів фізики з конструювання натурних моделей та технологічних 

прийомів їх використання в навчальному процесі. Особлива увага приділена 

проектній діяльності з виготовлення моделей з паперу (картону) та деревини 

(фанери). 

Практична цінність полягає у створенні умов для шляхів, прийомів і 

методів підвищення рівня сформованості в учнів практичних умінь; у 

розробці змісту і методики формування складових узагальненого 

практичного досвіду і вмінь учнів при вивченні окремих тем з фізики. 

Разом з тим для покращення справ з матеріальним забезпеченням кабінетів 

фізики, що має сприяти збільшенню ефективності проведення занять у 

загальноосвітній школі. 

Апробація проходила у Княжпільській загальноосвітній школі І-ІІ 

ступенів серед учнів 7 класу. Результати дослідження повідомлялися на 

звітних наукових конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієна. 

Структура роботи.  Робота структурно складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Містить 4 

таблиці, 18 малюнків, 4 діаграми. 

 

  



 

Висновки 
 

Поставлена в роботі проблема використання саморобних моделей та 

приладів, при якій досягалася б мета навчання різнопланова і багатогранна. 

У зв’язку з цим у роботі розглядалися такі аспекти цієї проблеми. 

По-перше, були визначені деякі особливості використання саморобних 

моделей і приладів під час організації навчання в школі та самостійної 

діяльності учнів. 

По-друге, були розглянуті питання доцільності використання 

саморобних моделей і приладів в фізичному експерименті. При цьому 

зазначалось, що створення саморобних приладів руками вчителя та учнів 

багато в чому затребувані для теперішньої школи 

По-третє, показано можливість розробки, конструювання та 

застосування саморобних моделей і приладів. Велику увагу, було 

приділено, питанню залученню учнів до роботи, при конструюванні 

саморобних моделей та приладів. 

На основі результатів проведеного дослідження можна зробити 

висновки: 

1. Методичне забезпечення по використанню саморобних моделей та 

приладів в школі, не забезпечує належного обґрунтування доцільності їх 

використання. 

2. В методичній літературі головну увагу звертають на практичну 

реалізацію створення обладнання для кабінету фізики. 

3. Практика показує, що ефективно здійснювати процес навчання 

необхідно в поєднанні різних методик і форм подання матеріалу. 

4. Досвід свідчить, що залучення учнів до створення моделей дає їм 

змогу краще збагнути прикладне значення фізики і, звичайно ж, сприяє 

розвитку наявних у них задатків творчості. 

5. У процесі використання саморобних приладів підвищується якість 

засвоєння програмного матеріалу і розвиваються розумові здібності учнів. 



6. Під час проведеного експерименту значно зросла успішність в 

учнів, що доводять результати перевірок. 

7. Під час експерименту було виявлено нестандартні підходи учнів 

до рішення тих чи інших проблем, що говорить про певні творчі здібності 

учнів і про бажання розвиватися. 

8. Крім забезпечення матеріальної база, саморобні прилади 

служать для виховання в учнів: 

- Працелюбності; 

- Вміння виправляти помилки та робити висновки. 

- Розуміння суті процесу, явища. 

- Застосовувати здобуті знання на практиці. 

Можна сказати, що рішення вищезгаданих питань із усього комплексу 

проблем, що постають перед учителем фізики, дозволить більш оптимально 

готуватися й успішніше проводити вчителю уроки з фізики. 

Проведені дослідження показали, що питання вирішення проблеми з 

методико використання та забезпеченням шкільних кабінетів фізики 

приладами є нагальними, та потребують об’єднання зусиль як збоку 

вчителя так і збоку учнів . 
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